

Обзор событий в Китае 3-9 июня 2024

С 8 июня в Китае начали отмечать традиционный летний праздник Дуаньфу (端午节), который ежегодно приходится на 5 день 5 месяца по лунному календарю и известен за пределами Китая как праздник Драконьих лодок. Сам праздник, который является нерабочим днем, в этом году выпадает на понедельник 10 июня, в результате чего у жителей Китая получилось три выходных дня без переносов.

МИД Китая о китайской позиции в украинском кризисе и международной реакции на «шесть пониманий» Китая и Бразилии

4 июня министр иностранных дел Китая Ван И на пресс-конференции по итогам своих переговоров с министром иностранных дел Турции Х. Фиданом вновь обратил внимание на китайские подходы к урегулированию украинского кризиса. В этой связи он повторил, что в украинском вопросе Китай занимает последовательную и неизменную позицию, направленную на содействие миру и переговорам. По его словам, «первой линией» китайской позиции являются уважение суверенитета и территориальной целостности всех государств. Одновременно следует поддерживать все усилия, направленные на мирное разрешение кризиса. Несмотря на то, что в настоящее время по-прежнему еще нет в наличии условий для мирных переговоров, Китай будет безостановочно прилагать усилия в пользу мира. Китайская сторона также поддерживает все имеющиеся в мире мирные инициативы и усилия, направленные на деэскалацию ситуации. Китайская сторона с большим вниманием отнеслась к проделанной Швейцарией работе по подготовке мирной конференции, неоднократно доводила до швейцарской стороны свои конструктивные мнения. «В современном мире проходит много конференций, участвовать или не участвовать в них, каким образом участвовать, китайская сторона будет самостоятельно принимать решение исходя из собственной позиции».

Ван И подчеркнул, что, по мнению китайской стороны, в украинском кризисе мир в настоящее время нуждается в более объективных, сбалансированных, позитивных и конструктивных голосах. С этой целью Китай и Бразилия совместно обнародовали «шесть пониманий» по политическому разрешению

украинского кризиса, подчеркнули три принципа для деэскалации обстановки, а именно недопущение расширения зоны конфликта, эскалации боевых действий и мер, влекущих за собой обострение конфликта, призвали все стороны поддержать диалог и переговоры, увеличить гуманитарную помощь, выступить против применения ядерного оружия, против ударов по АЭС, а также призвали сохранить стабильность глобальных цепочек снабжения.

Справочно: Подробнее о содержании «шести пониманий» см Обзор событий в Китае 27 мая-2 июня 2024

По словам Ван И, всего за неделю, прошедшую после обнародования шести китайско-бразильских пониманий 45 государств в различных формах положительно отреагировали на них, в том числе 26 государств уже подтвердили присоединение к ним либо заявили о изучении возможностей такого присоединения. Как утверждал китайский министр иностранных дел, «Россия и Украина как основные участники также выразили положительное отношение к содержанию большей части пониманий». «Чем больше стран поддерживают «шесть пониманий», тем ближе становится день настоящей мирной конференции, тем светлее становятся перспективы достижения мира». – подчеркнул Ван И.

Напряженность в торговых отношениях между Китаем и ЕС не спадает

Напряженность в торговых отношениях между Китаем и ЕС продолжает нарастать по мере того, как Еврокомиссия готовит первичное решение по антисубсидарному расследованию в отношении поставок китайских электромобилей. Расследование было начато в октябре 2023 г. и ожидалось, что первичное решение по нему будет объявлено в начале июня, однако Еврокомиссия отсрочила его объявление примерно на месяц, официально объяснив перенос из-за выборов в Европарламент. Теперь ожидается, что решение может быть объявлено 4 июля. Хотя среди стран-членов ЕС, как видится, нет полного единства мнений относительно введения и размера компенсационных пошлин, практически нет сомнений, что пошлины будут повышены, что может стать серьезным ударом по китайскому автопрому. Экспорт китайских электромобилей в Европу в прошлом году оценивался в 470 тыс. шт., что в разы больше, чем китайские поставки в США, которые составляли только порядка 13 тыс. штук. Параллельно в ЕС инициируются расследования в отношении китайских ветрогенераторов и медицинской техники. Пекин в свою очередь отвергает все обвинения в субсидиях и отрицает само наличие проблемы так называемых «избыточных мощностей», жестко придерживаясь позиции, заявленной Си Цзиньпином в ходе его переговоров в мае с Э. Макроном и У. фон дер Ляйен. В очередной раз это

подтвердил в своих выступлениях находившийся на прошлой неделе в Европе министр коммерции КНР Ван Вэньтао. Само же Министерство коммерции продолжает антидемпинговое расследование в отношении импорта из Европы коньяка, а в последнее время появились слухи о возможном начале расследования в отношении происходящей из ЕС свинины.

Активизировалась и китайская экономическая дипломатия. В последнюю неделю в Европе находились министр коммерции Ван Вэньтао (Испания и Португалия) и его заместитель Лин Цзи (Греция, Австрия), в переговорах которых тема ограничительных мер занимала одно из первых мест. На состоявшейся 6 июня пресс-конференции в Министерстве коммерции Китая его представитель вновь подтвердил негативную реакцию Пекина на действия властей Евросоюза, которые, как он выразился, «массированно возбуждают и ведут дискриминационные расследования в отношении китайских электромобилей, ветрогенераторов, солнечных панелей и других видов продукции, что приводит к непрерывному обострению торговых споров между Китаем и ЕС и оказало негативное влияние на двустороннее торгово-экономическое сотрудничество». В то же время он косвенно признал, что китайская сторона направила письмо в Еврокомиссию, в котором содержится призыв осуществить перезагрузку торговых отношений, и заявил о готовности китайской стороны «надлежащим образом путем диалога и консультаций урегулировать торговые трения с учетом взаимных озабоченностей».

Между тем китайские компании уже заблаговременно начали подготовку к переносу части производств в Европу. По оценке Блумберг, из общего объема китайских инвестиций в ЕС в 2023 г. в размере 7,4 млрд долл., около 70% от этой суммы были направлены в отрасли, связанные с электромобилями, прежде всего с производством батарей. Наиболее привлекательной страной для подобного рода инвестиций является в настоящее время Венгрия объем китайских инвестиций в экономику которой в прошлом году составил 44% от общей суммы китайских инвестиций в ЕС. В частности, в Венгрии осуществляются проекты строительства фабрики по производству батарей китайской компанией Contemporary Ampere Technology Co. Ltd (宁德时代新能源科技股份有限公司) и завода по производству катодов компанией Zhejiang Huayou Cobalt Co. Ltd. (浙江华友钴业股份有限公司) с общим объемом инвестиций в 8 млрд долл. Протоколы о намерениях на несколько новых проектов были подписаны во время визита Си Цзиньпина в Венгрию в мае текущего года.

Во внешней торговле Китая в мае происходил умеренный рост

В мае положение во внешней торговле Китая продолжало оставаться стабильным с тенденцией к увеличению темпов прироста экспорта.



Отдельно в мае внешнеторговый оборот в годовом исчислении увеличился на 5,1%, экспорт – на 7,6% импорт – на 1,8%. На динамику показателей, в особенности экспорта повлияла низкая расчетная база мая 2023 г., когда экспорт сокращался на 7,1%. В сравнении м/м в мае оборот увеличился на 2%, экспорт – на 3,5%, импорт сократился на 0,1%.

За январь-май 2024 г. оборот внешней торговли (2464,32 млрд долл.) вырос на 2% (показатель января-апреля - +2,2%), экспорт (1400,76 млрд долл.) увеличился на 3,5% (показатель января-апреля - +1,5%), импорт (1063,56 млрд долл.) вырос на 1,8% (показатель января-апреля - +3,2%).

Справочно: В сравнении с тем же периодом прошлого года положение во внешней торговле Китая за пять месяцев текущего года выглядело существенно лучше. В январе-мае 2023 г. все показатели были на отрицательной территории: оборот сокращался на 3,9%, экспорт на 1,4%, импорт на 7,1%.

В экспорте несколько повысились темпы прироста поставок за рубеж машинно-технической продукции (826,58 млрд долл.), которые увеличились на 4,3% (показатель января-апреля - +3,4%). Сохранялась тенденция к быстрому росту экспортных поставок автомобилей. За январь-май их экспорт в физических объемах (2,446 млн шт.) увеличился на 26,8% (показатель января-апреля - +26%), в стоимостном выражении поставки (46,43 млрд долл.)

выросли на 20,1% (показатель января-апреля - +21,6%). В то же время темпы роста вывоза автомобильных деталей продолжали снижаться. За январь-май их экспорт (37,51 млрд долл.) увеличился на 4,9% (показатель января-апреля - +5,8%).

Высокими оставались темпы прироста поставок на внешние рынки судов. За январь-май было экспортировано более 2,36 тыс. судов (+25%) на сумму в 17,03 млрд долл., что на 93,4% больше, чем за тот же период прошлого года (показатель января-апреля - +101,4%).

Экспортные продажи интегральных схем (62,61 млрд долл.) выросли на 21,2% (показатель января-апреля 19,1%), бытовой электротехники (40,18 млрд долл.) – на 14% (показатель января-апреля - +12,6%), оборудования для автоматической обработки данных (78,05 млрд долл.) – на 6,1% (показатель января-апреля - +5,9%). Поставки мобильных телефонов (46,42 млрд долл.) продолжали сокращаться, но глубина спада уменьшилась до 5,9% (показатель января-апреля – минус 8,5%).

Приросты экспортных поставок большинства традиционных трудоемких товаров оставалась на низких уровнях либо сокращались. Экспорт одежды (58,72 млрд долл.) показал рост на 0,2% (показатель января-апреля - +0%), обуви (19,14 млрд долл.) – снизился на 5,4% (показатель января-апреля – минус 3,7%), игрушек (14,7 млрд долл.) увеличился на 0,2% (показатель января-апреля - +1%), изделий из пластмассы (43,87 млрд долл.) вырос на 8,5% (показатель января-апреля - +8,1%), мебели (29,92 млрд долл.) увеличился на 16,6% (показатель января-апреля - +16,5%).

В экспорте промышленных товаров сохранялась разнонаправленная динамика.

В мае глубина спада в экспорте нефтепродуктов продолжала уменьшаться. В январе-мае их было экспортировано 24,72 млн т на сумму в 18,7 млрд долл., что соответственно на 7,7% (показатель января-апреля – минус 11,5%) и 8,4% (показатель января-апреля – минус 13,6%) меньше, чем за тот же период прошлого года.

По-прежнему сохранялись «ножницы» между физическими и стоимостными поставками стали и алюминия. В физическом объеме в январе-мае экспорт стали (44,65 млн т) вырос на 24,7% (показатель января-апреля +27%), в стоимостном выражении (34,84 млрд долл.) он уменьшился на 11,5% (показатель января-апреля – минус 13,4%). Вывоз алюминия (2,56 млн т) увеличился на 10,8% (показатель января-апреля - +8,8%), в стоимостном выражении (8,45 млрд долл.) увеличился на 3,4% (показатель января-апреля - +0,6%).

В импорте снизилась динамика приростов стоимостных и части физических объемов закупок основных энергетических товаров.

Ввоз угля в мае (43,82 млн т) был на 13,6% больше, чем в мае 2023 года. За январь-май импорт угля составил 204,97 млн т, увеличившись по году на 12,6% (показатель января-апреля - +13,1%). В стоимостном выражении закупки угля (20,83 млрд долл.) уменьшились на 10,5% (показатель января-апреля – минус 11%).

Импорт нефти в мае (46,98 млн т) в годовом исчислении сократился на 8,7%. За январь-май Китай импортировал 229,03 млн т нефти, что на 0,4% меньше, чем за тот же период 2023 года (показатель января-апреля - +2%), в стоимостном выражении ввоз нефти был равен 139 млрд долл. с приростом на 2,7% (показатель января-апреля - +4%). Приросты ввоза нефтепродуктов также имели тенденцию к снижению. За январь-май импорт нефтепродуктов составил 22,11 млн т, увеличившись на 20,1% (показатель января-апреля - +28,6%). Ввоз нефтепродуктов в стоимостном выражении (13,28 млрд долл.) вырос на 22,1% (показатель января-апреля - +28,5%).

Ввоз природного газа отдельно в мае (11,33 млн т) в годовом исчислении увеличился на 6,5%. За январь-май импорт газа (54,28 млн т) вырос на 17,4% (показатель января-апреля - +20,7%), но в стоимостном выражении объем закупок (26,78 млрд долл.) уменьшился на 0,7% (показатель января-апреля - минус 0,9%).

Импорт машинно-технической продукции (377,2 млрд долл.) в январе-мае показал рост на 8,2% (показатель января-апреля - +7,9%). Продолжилось повышение темпов приростов стоимостных показателей ввоза интегральных схем (148,06 млрд долл.), которые составили 13,1% (показатель января-апреля - +11,9%), оборудования по автоматической обработке данных (25,27 млрд долл.) – 54,3% (показатель января-апреля – 49,9%).

Сохранялись положительные приросты ввоза промышленного сырья. Импорт железной руды и концентрата (513,75 млн т) в физическом объеме вырос на 7% (в январе-апреле - +7,2%), в стоимостном выражении (62,23 млрд долл.) – на 11,9% (в январе-апреле - +14,6%). Ввоз медной руды и концентрата (11,59 млн т) в физическом объеме увеличился на 2,7% (в январе-апреле - на 6,9%), в стоимостном выражении (25,73 млрд долл.) на 3,1% (в январе-апреле - +5,3%).

Закупки парфюмерных товаров (7,11 млрд долл.) сократились на 13,4% (в январе-апреле – минус 15,4%), медицинских материалов и лекарств (20,92 млрд долл.) уменьшились на 9,9% (в январе-апреле – минус 10,5%).

Сохранялась тенденция к снижению стоимостных объемов импорта сельскохозяйственных товаров, ввоз которых (91,39 млрд долл.) уменьшился

на 9,5% (показатель января-апреля – минус 8,7%). В физических объемах уменьшался импорт мяса (-11,5%), соевых бобов (-5,4%), пищевого растительного масла (-23,4%).

Среди основных торговых партнеров укрепились лидирующие позиции стран АСЕАН. Оборот Китая со странами АСЕАН (390,33млрд долл.) за январь-май увеличился на 7,2% (показатель января-апреля - +4,8%), в том числе экспорт Китая (235,93 млрд долл.) вырос на 9,7% (показатель января-апреля - +6,3%), импорт (154,4 млрд долл.) увеличился на 3,5% (показатель января-апреля - +2,6%). Динамика торговли по-прежнему поддерживалась за счет роста торговли с Вьетнамом (101,85 млрд долл.), рост которой составил 21,9% (показатель января-апреля - +20,9%) и Малайзией (82,29 млрд долл.), прирост оборота с которой была на уровне 11,4% (показатель января-апреля - +8,2%).

Торговля Китай-ЕС (313,57млрд долл.) продолжала переживать спад. За январь-май оборот сократился на 4,5% (показатель января-апреля – минус 5%). Экспорт Китая в ЕС (204,49 млрд долл.) снизился на 3,9% (показатель января-апреля – минус 4,8%), импорт (109,08 млрд долл.) сократился на 5,6% (показатель января-апреля – минус 5,3%).

В январе-мае оборот торговли Китай-США (263,53 млрд долл.) снизился на 1,4% (показатель января-апреля – минус 2,3%). Экспорт Китая (195,89 млрд долл.) показал рост на 0,2% (показатель января-апреля - минус 1%). Отдельно в мае рост экспорта превысил 3,6%, что было обусловлено в том числе увеличением поставок накануне объявленного американской администрацией повышения пошлин на ряд китайских товаров. Импорт (67,64 млрд долл.) уменьшился на 5,8% (показатель января-апреля – минус 5,7%).

В группе стран и территорий Восточной Азии торговля с Р. Корея и Тайванем продолжала расти, с Японией уменьшалась.

Торговля Китая с Р. Корея (130,56 млрд долл.) увеличилась 3,8% (показатель января-апреля - +1,9%). Экспорт Китая в Р. Корея (59,66 млрд долл.) сократился на 5,3% 7,4% (показатель января-апреля - минус 7,4%), импорт (70,9млрд долл.) показал рост на 12,9% (показатель января-апреля - +11,3%).

Торговля с Тайванем (109,23 млрд долл.) показала рост на 8,2% (показатель января-апреля - +5,3%), в том числе экспорт (29,28 млрд долл.) увеличился на 8,5% (показатель января-апреля - +4,3%), импорт (79,94 млрд долл.) – на 8,1% (показатель января-апреля - +5,6%).

Торговля с Японией продолжала сокращаться с некоторой тенденций к снижению глубины спада. Оборот (123,87 млрд долл.) уменьшился на 5,2% (показатель января-апреля – минус 6,4%), экспорт (61,54 млрд долл.) – на 7,7%

(показатель января-апреля - минус 9,2%), импорт (62,33 млрд долл.) – на 2,5% (показатель января-апреля - минус 3,4%).

Торговля с Австралией также сокращалась. В январе-мае ее оборот (91,73 млрд долл.) снизился на 4,8% (показатель января-апреля – минус 5%), экспорт в Австралию (28,04 млрд долл.) уменьшился на 6,2% (показатель января-апреля – минус 7,7%), импорт (63,69 млрд долл.) сократился на 4,2% (показатель января-апреля – минус 3,7%).

Торговля Китая со странами Латинской Америки по обороту (207 млрд долл.) увеличилась на 7,4% (показатель января-апреля - +8%). Экспорт (106,4 млрд долл.) вырос на 10,2% (показатель января-апреля - +7,7%), импорт (100,6 млрд долл.) увеличился на 4,5% (показатель января-апреля - +8,4%). Продолжился быстрый рост торговли с Бразилией. В январе-мае оборот (77,29 млрд долл.), экспорт (28,51 млрд долл.) и импорт (48,78 млрд долл.) возросли соответственно на 17,4% (в январе-апреле на 23,2%), 26,3% (в январе-апреле на 20,5%) и на 12,8% (в январе-апреле на 24,7%).

Оборот торговли Китая со странами Африки (120,61 млрд долл.) увеличился на 3,4% (в январе-апреле на 4,1%). Китайский экспорт (70,37 млрд долл.) уменьшился на 2,1% (в январе-апреле – минус 0,5%), импорт (50,24 млрд долл.) вырос на 12,2% (в январе-апреле - +11,4%).

За январь-май объем китайско-российской торговли (96,51 млрд долл.) увеличился на 2,9% (показатель января-апреля - +4,7%). Экспорт Китая в Россию (41,79 млрд долл.) уменьшился на 1,8% (показатель января-апреля – минус 1,9%), ввоз российских товаров в Китай (54,72 млрд долл.) увеличился на 6,9% (показатель января-апреля - +10,2%).



Отдельно в мае китайский экспорт в Россию составил 9,09 млрд долл. и был на 2% ниже, чем в мае 2023 г., в то же время в сравнении м/м в мае китайские поставки показывали положительную динамику, увеличившись на 9,3%.



Отдельно в мае стоимостной объем импорта Китая из России был на уровне 10,73 млрд долл., что 5,1% ниже, чем в мае 2023 года. В сравнении м/м в мае импорт из России уменьшился на 6,3%.

Сергей Цыплаков - Руководитель направления – развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ